杨浦: 执行事务工作站入驻街道综治中心

"小站点"协助"大执行"持续赋能基层治理

□ 记者 王葳然

法院执行、综治中心,这两个看似独立的名词近日在杨浦有了创新性的 关联。

8月4日,全市首家入驻街道综治中心的执行事务工作站落户杨浦区平凉路街道。当天,记者从杨浦区人民法院获悉,该工作站运行以来,已协助核实被执行人下落 13 处,核实车辆、收入等线索 42 条,平均反馈周期在 72小时以内,显著提升了执行线索收集、涉执事项核实、财产查控的效能。

日前,记者来到平凉路街道综治中心执行事务工作站,了解工作站协助 法院执行、赋能基层治理的背后。



成为被执行人后仍拒不赔付?

小张 (化名) 是一起人身 侵权纠纷案的被告。一天,他 在阳台窗户给簸箕扫帚抖灰, 隔壁毛阿婆看到后便前来劝阻 这样不文明的行为。随后,二 人产生了口头争执,并升级为 肢体接触,导致毛阿婆受伤骨 折。于是,毛阿婆将小张告上 法庭。经法院认定,小张的行 为已构成对毛阿婆身体权的侵 害,判决小张赔偿原告毛阿婆 医疗费等1万余元。

但判决生效后,小张却玩起了失踪。"他不仅分文不付,还对毛阿婆支付赔偿款的催促置之不理。"杨浦区人民法院执行法官程倩告诉记者。无奈之下,毛阿婆向法院申请强制执行。"在银行卡被冻结后,小张向法院申请解冻微信余额以维持生活,并承诺限期还款,其间也不会有大额资金流动。"法官说道,"秉着善

意文明执行的原则,我们同意让 其'缓一口气'。"

然而,约定的还款日如期而至,小张依旧没有支付赔偿款。 "我们查看了他的支付流水,发现小张有能力执行但拒不执行,此前以'有小朋友要养'、'经济压力大'等为由,承诺分期支付,结果到期也没有支付。"

面对这种抵赖行为,执行 法官依托平凉路街道综治中心 执行事务工作站,查询到被执 行人小张的新住址及其作息时 间。8月8日清晨,法官第一时 间赶赴其家中,并将其带至法 院,告知决定对其采取司法拘留 措施。

"听到要拘留,他产生了畏惧,态度明显发生了转变。"程情告诉记者,随后小张很快凑足了赔偿款,法院鉴于其自觉履行并具结悔过,将对其采取司法拘留措施改为罚款措施。

综治中心协助解决查人找物难

"在各类涉执纠纷的化解中,查人找物难等现实困境仍是制约司法公信力的突出瓶颈。"杨浦区人民法院执行局团队负责人杜凡非坦言,切实解决"执行难"的核心之一就是解决查人找物难。

在"查人"方面,随着各部门执行协助的不断加强,目前,法院已试点在执行案件中通过公安、网络平台大数据协查被执行人地址,但由于被执行人的行踪规律无法掌握,导致执行法官多次上门核查均以"扑空"告终的情形仍然存在。

而在"找物"方面,当前 执行程序虽已实现在线查询被 执行人名下的银行存款、车 辆、房产、社保、公积金等, 但尚无法做到真实、全面地了 解被执行人的履债能力。"一 方面是财产查询途径有限,对 于被执行人家庭经济情况掌握还不够;另一方面是财产查询偏静态,法院对于被执行人实时的经济情况掌握也不够。"杜凡非表示。

记者在采访中了解到,此次 成立的执行事务工作站便可以充 分发挥人熟、地熟、情况熟的属 地优势,方便执行法官核查掌握 被执行人家庭最近的经济情况和 履债能力,同时也可以将执行财 产线索接转、司法救助申请、恢 复执行申请等一部分执行事务下 沉到一线,方便群众就近办理。

"另外,从赋能基层治理的 角度出发,通过执行司法力量接 人、定期汇总分析涉执矛盾纠纷 化解情况等,也有助于及时发 现、预警、介入潜在的矛盾风险 隐患,提高社区综合治理水平, 从源头降低'执行难'案件增 量。"

打造"执行前哨"赋能基层治理

近年来,随着"执行+"理念的逐步推广,法院在传统执行手段的基础上,增加技术手段、跨部门协作、社会资源等创新方式,进一步赋能社会基层治理。"'执行+'是指在执行程序中打破法院单打独斗局面,通过联动其他部门或社会资源拓展执行能力,此次,在街道综治中心设立执行工作站也是我们将司法职能与街道综治职能深度融合。"

执行事务工作站如何赋能基层治理? 杜凡非透露, 执行

事务工作站的定位并不局限于 执行工作,利用执行数据赋能 基层社会治理也是工作站的重 点工作之一。

"对涉众、涉城市更新等重大案事件,法院与街道、人社等部门建立实时联动和响应机制,定期向街道通报区域涉执社情画像报告或者案件情况,及时识别潜在矛盾风险点,提出治理建议。"杜凡非说道,"譬如近期发布的《2025年上半年杨浦法院涉平凉街道执行案件白皮书》,针对房地产行业涉执案件数量

较多的问题,我们针对性提出提前排查企业资金链、合同履约风险,联动开展行业治理、引导企业主动化解等工作建议。"

此外,在工作站的工作流程方面,法院还制定了相关工作流程图,明晰办理环节和事项流转。"如执行财产线索接转核查事项,由当事人申请或法院依职权转接工作站,工作站登记分流至各基层网格力量期限内开展核查工作,核查结果再由工作站汇总后统一反馈给法院处理。"



法院:计划继续扩大覆盖范围

今年年初,杨浦区委政法 委牵头制定了《关于进一步健 全完善执行协作机制的意见》, 将"切实解决执行难"纳入 "党委领导、政法统筹、部门 联动、社会参与"的综合治理 格局。

据悉,工作站已建立起 "4+1+X"支撑保障力量。 "'4'代表在工作站设立执行 调查、多元解纷、执行宣传、 听证救助 4 个工作组,'1' 是综治数据管理员,'X'则 是依托综治中心,对接公安、 检察、司法、人社等其他相关 单位或组织。"

记者获悉,法院执行局和 街道综治中心定期召集街道、 公安、检察、人社等各方力量 召开联席会议,研判难点堵 点,优化工作流程,协调涉执 矛盾化解工作。自工作站运行 以来,执行响应效率与群众满 意度与传统执行方式相比都有 了明显的提升。

"在工作站设置执行立案 咨询、线索提交、执行调解等 综合窗口,让群众能更便捷地 享受司法服务。同时,通过短 信推送、小程序通知等方式向 申请人动态反馈财产查扣、失信惩戒等关键节点信息,让申请人能够实时了解案件的进度,消除信息不对称带来的焦虑感,同时也能够积极促成执行和解。"杜凡非对记者说道。

记者在采访中获悉,这一创新性举措是杨浦区人民法院创新执行领域工作的一次尝试,未来计划继续扩大覆盖范围,逐步实现对全区关联场景的互联互通,试点承接他院委托调查的杨浦区域事项,构建区域协同治理的联动网络。

法官在工作站接待咨询

本版照片由核消法院提供